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Divers Dy ALPHABET GREC
Majuscule | Minuscule | Appellation Symboles Majuscule | Minuscule | Appellation Symboles

A a alpha a: gain de courant Z ¢ dzéta
d'un transistor en
base commune, coef- .
ficient de tempéra- 0 8 théta 0: constante de
ture des résistances temps, angle, tempé-

rature

B 8 béta B: gain de courant
d’un transistor en I ) iota
émetteur commun

K X kappa

r ¥ gomma | v : linéarité d'un tube PP

cathodique
A A lambda |\ : longueur d’onde

A ) delta 4 : densité de courant
A: variation, diffé- M " mu p: perméabilité ma-
rence gnétique, coefficient

d’amplification d'un

E £ epsilon £: constante diélec- 'Ubfé un millionieme
trique, permitivité (10-°)

H 7 éta 7 : rendement N v nu

e _o &
Electricité Es THEOREME DE NORTON

THEOREME DE NORTON : Un réseau complexe compre-
nant une ou plusieurs sources peut étre remplacé par un
circuit équivalent comprenant une source @ courant
constant et une résistance en paralléle.

La source @ courant constant donne un courant égal au cou-
rant en court-circuit du réseau complexe.

La résistance en paralléle a une valeur égale & celle vue de
la sortie du circuit complexe lorsque la ou les sources internes
sont remplacées par un ou des courts-circuits.

Méthode de calcul

a) Les bornes A et B de
sortie étant en court-circuit,

le courant est égal & :
E

Ry

b) la source E étant rempla-
cée par un court-circuit, la ré-
sistance vue entre A et B est :

R Ri xRy
P Ry +Rz

Applications numériques 800 A
1. Trouver {’équivalent ‘
de Norton du circuit élec- 20V 200
trique ci-dessous. .

o8

a) les bornes A et B étant en court-circuit, le courant est
donné par la loi d'Ohm
v 20

(1 "Ti):l = —BB_O’QSA
b) La source de 20 V étant remplacée par un court-circuit, la
résistance vue entre AetB est :

20 x80
Re = 50+g0 = 69

¢} Le schémo équivalent de Norton est alors :

0,25A
—_—

160

—0 B
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Majuscule | Minuscule |Appellation Symboles
NOTES

) £ xi

m T pi 7 : rapport circonfé-
rence/diamétre d'un
cercle (3,1416)

P p rhd p : résistivité

z a sigma 2 : somme série

T T tau r: constante de
temps, durée d'im-
pulsion

T v upsilon

¢ © phi & : flux magnétique
¢« angle de diffé-
rence de phose {dé-
phasage), diamétre
d’un conducteur

X khi
¥ ' psi
w oméga { : ohm, angle solide

w: pulsation (2 #F),
vitesse anguloire

2. Trouver I'équivalent

de Norton du circuit ci- -
dessous comportant e s2 v
une source de courant < S
{S1) et une source de
tension {S5). 1 L
b
(A :Ez.n N

On convertit d'abord la source de tension (S7) en source de
courant :

o} Enisolont'ensemble 9V, 3 Q, et en court-circuitant les ex-
trémités, le courant est de : 9/3 =3 A.

b) En remplacant lo source de tension par un court-circuit, la
résistance vue de ces extrémités est 3 Q.

le schéma équivalent intermédiaire est représenté ci-des-
sous :

3A
<
T s2

S
-

> >

GA 1 2o 2
> >
- <
©B

On remarque que, vu la polarité de lo source de tension, le
courant généré por lo source équivalente est en opposition
avec le covront de 5.

L'ensemble est équivalent & une source de courant de :
4A-3A=1A.

Quant au caleul de la résistance interne totale, puisqu'il s’agit
de sources de courant (et non de sources de tension), ces gé-
nérateurs (Sy et S7) sont remplacés par des circuits ouverts {et
non par des courts-circuits). La résistance vue entre A et B se
compose de 12 Q (8 Q et 4Q en série) en paralléle sur 3 Q,
soit :

12x3
1243

=240

Le circuit équivalent de Norton est donné ci-aprés :

1A

2,40
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Electricité Eg

‘I'IIEOREME DE SIIPERPOSI'I‘ION

THEOREME DE SUPERPOSITION : Dans un réseau complexe,
la tension aux bornes de deux points due, a I'action si-
multanée de plusieurs sources réparties est la somme
des tensions partielles créées par les sources individuel-
les agissant seules.

Dans un réseau complexe, le courant en un point di a
I'action simultanée de plusieurs sources réparties est la
somme des courants partiels créés par les sources indi-
viduelles agissant seules.

Application

Dans le circuit ci-contre, la tension aux bornes de R3 est égale
ala somme de deux tensions.

1° Tension due a E; & travers un diviseur de tension constitué
par Ry et de 'ensemble R2,R3 en paraliéle.

2, Tension due & E; d travers un diviseur de tension constitué
par Ry et de I'ensemble Ry,R3 en paraliéle.

Applications numériques

1. Dans le schéma ci-dessus, les valeurs sont les svivantes :

=+20V =2 kQ R3=10kq
E2=+]2V =3kﬂ

Quelle est la valeur de la tension aux bornes de R3 ?

L'ensemble R (3 k{2) en paralléle sur R3 (10 k) a pour valeur :
3k x 10 kQ

3k@aioka - 23k
La tension partielle due G E est égale & :
2,3kQ
+20 x m =+10,70V

l'ensemble R; {2 k) en paralléle sur R3 (10 k) a pour valeur :
21k2x10 k2

Zka+ 10k~ 00KE
La tension partielle due a €, est égale & :
$12 x o OOKL_ o7y

3kQ+1,66kQ
La tension aux bornes de R3 est donc :
+10,70+4,27=14,97 V.
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Electricité Ey

DIVISEURS DE TENSION ET DE COURANT

DIVISEUR DE TENSION : La tension U appliquée sur un divi-
seur de tension constitué de deux résistances en série
se divise dans un rapport proportionnel aux valeurs des
résistances.
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- Ry - R2
Remarque

Dans le cas ou le diviseur de tension est chargé par une résis-
tance Ry dont la valeur n'est pas trés élevée par rapport &
celle de Ry, il faut, dans les formules, remplacer R par :

Ry X Rey
Ry +RcH

.j

L 3w
] <
{

Ul kil R1 x RcH
! S ! > _T
PORIZ o R U =Ux Rt
= < : < R] X RCH R2
+ + Ri+Ren

Applications numériques

1. Le diviseur de tension est composé de R; = 4,7 kQd et
R2 = 33 k€. La tension U appliquée est de 100 V. Quelle est la
valeur de Uy ?

4,7 kQ
U =100 x 75193331
2. Dans I'exemple précédent, que devient Uy lorsque le divi-
seur est chargé par 10 kQ ?

4,7 k2 x 10 kQ
4,7k2+10kQ
La nouvelle valeur de Uy est :

3,2 kQ .
100 m s0it 8,84V

=12,46 V

Ry est remplacé par ~3,2kQ
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Remarque : Dans le cos o0 on inverserait la polarité de E2, la
tension aux bornes de R3 deviendrait :

+10,70-4,27=6,43 V.

2. Deux piles disposées en paralléle débitent dans une résis-
tance R de 0,96 €. Quelle est la valeur du courant dans cette
résistance ?

Les caractéristiques des piles sont les suivantes :

=6V =0,3Q
Ex=5V r2=0,29
f‘I‘L ’2_[;
R
2l E2 |

On peut utiliser la méthode donnée ci-dessus pour calculer la
tension aux bornes de R et en déduire l'intensité.

On peut également transformer les sources en générateurs de
courant (théoréme de Norton) et additionner les courants par-
tiels.

11(204) 12 (25A
:: 71 ::R :: r2
< < <
<030) < 0,961 .F(O 20)

Le courant débité par chaque source se divise en deux :
- une partie traverse la résistance R ;
- |'autre partie passe & travers ry et rp en paralléle.

l'ensemble ry,r; en paralléle o pour valeur :

03x02 _
03+02 = 0,120

Courant partiel di & lo source £ :
0,12

20 x 012+096 = 2,22A

Courant partiel di a la source £5 :
0,12 _

25 x 0712+096 = 2,77 A

Le courant total & travers R} est donc :

222+2,77 =~5A

\
§-><——_________________________,

| o e o —

DIVISEUR DE COURANT : Le courant | envoyé sur un divi-
seur de courant constitué de deux résistances en paral-
léle se divise dans un rapport mversement proportion-
nel aux valeurs des résistances.

—_—
1| SR 2zl
R2Z
R2 R
= | x lg = X —=1
h Ry +Rg 2 l R1 +R2

Applications numériques

1. Un courant de 4 A est appliqué & un diviseur de courant
dont les résistances sont Ry = 50 Q2 et Ry = 150 2. Quelles sont
lesvaleursde ly etde 1 ?

_ _ 150 _
h =4 x 555750 =34
' 50
o =4 x 550 = 1A

2. Dans le circuit ci-dessous, alimenté par un courant It de
1,5 A, nous voulons alimenter une lampe L de 12 2 devant
étre traversée par 0,5 A. Quelle doit étre la valeur de Ry ?

Cen]e résistance Rz doit dériver un courant |2 égal & It - 11, soit
la=1A.

Pour le calcul de Ry, nous transformons la formule :

R
Ri+Ry ’

ce quidonne :

Ry =R\(:—;—l).

I =l x

ValeurdeR; :
12 (1221260
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